

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVI.

Suscripciones.
En Granada, un mes, 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses, 18 pesetas.
En el Extranjero, un semestre, 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado.)
OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 2.ª plana, 10 céntimos.
Segunda mortuoria.—Sencillo en 3.ª plana, 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 a 100 palabras líneas, 4 juicios del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa.)
OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Núm. 13.410

Sábado 19 de Noviembre de 1904

Director y propietario, Luis Seco de Lucena.

Sábado 19 de Noviembre de 1904

Cornatas y bastones

El BUEN TONO.—Zacatin, 12.

Notas barcelonesas

16 Noviembre 1904.

Exposición minera.—En el edificio que sirvió para pasaje de la Industria durante la Exposición de 1888 se ha instalado la *Exposición regional minera*, para cuya inauguración vino a esta capital el ministro de Agricultura.

La Exposición revela, por la variedad de minerales expuestos, que existen en la región catalana grandes riquezas minerales y que el desarrollo observado hasta ahora en la industria minera de Cataluña se debe, no a falta de importantes y variados yacimientos, sino a escasa explotación. Es de esperar que la Exposición, dando a conocer estas riquezas, despierte una saludable reacción.

Llama principalmente la atención la abundancia de cementos, cales hidráulicas, carbones, minerales de cobre, hierro, plomo, aguas minero-medicales, etc., siendo las instalaciones más importantes las que presentan ejemplares de la «Sociedad de cementos y cementos portland», la fábrica de cementos «Dels Monjos», carbones de D. G. Ollano y aguas minerales del «Vichy Catalán» de Caldes de Malabella.

Las castañas, abundantes y muy notables en esta región, están escasamente representadas. Sobresalen las del *Mitro Trepas de Amor* y mármoles rojos de Cerdaña.

Además se han presentado numerosas exposiciones de maquinaria y aparatos relacionados con la minería.

En general resulta la Exposición muy interesante a pesar de no representar más que una parte muy pequeña de la riqueza minera de Cataluña.

Asamblea universitaria.—Convocados por nuestro paisano el Rector de esta Universidad literaria, Dr. Rodríguez Méndez, se reunió el día 12 en el salón del consejo de este centro docente numeroso profesorado de las diversas Facultades, los usos y escuelas superiores y profesionales para dar comienzo a los trabajos de organización de la segunda Asamblea Universitaria que ha de celebrarse en Barcelona durante el próximo mes de Agosto. A propuesta de una comisión nominadora, designada por el Rector, fue nombrada la Junta organizadora, la cual, al hacer la distribución de los cargos, eligió por acclamación como presidente a D. Rafael Rodríguez Méndez.

Política.—**Catalanismo.**—Un grupo de redactores disidentes de la *Veu de Catalunya*, órgano de los catalanistas, ha fundado un nuevo periódico, el *Poble Català*, que representa, según afirman, una tendencia dentro del catalanismo y de absoluto respeto a todas las opiniones políticas o religiosas, considerando que el sentimiento nacionalista debe abrigar la multiplicidad de criterios y de ideas que luchan en el seno de la nacionalidad.

«Respetuosos», dice con la conciencia y la honra de propios y adversarios, nos iremos siempre en el espíritu de tolerancia y lucharemos por nuestros ideales firmes, pero lealmente; y con la educación que es propia, apartándonos de todo proselitismo. Preferiremos abandonar una discusión si ella ha de convertirse en motivo de ofensa personal, que nada bueno han de proporcionar a nuestra causa.»

Meeting anarquista.—Parece que los anarquistas y demás elementos libertarios tratan de emprender una activa campaña de propaganda. El pasado domingo celebraron un meeting presidido por Tomás Herrero al que asistieron unas mil docenas de personas. Los oradores fueron llamados al orden repetidas veces por el delegado de la autoridad.

Al resumir el presidente dijo que el «sangre derramado por los españoles en los patibulos, era, como la de los cristianos de los primeros siglos, fecundísima semilla de propaganda». Exhorta después a la «obediencia que se exige de la huelga y la revolución para lograr emanciparse y termina diciendo que «los otros de Bilbao consiguieron más en dos días de revolución que en veinte años de peticiones pacíficas. Para el próximo domingo preparan otro meeting análogo».

Parece también que la tolerancia de las autoridades llega hasta el punto de consentir reuniones de esta índole.

Meeting republicano.—En el salón de la Casa del Pueblo celebraron los republicanos el domingo último, un meeting para protestar, entre otras cosas, contra el convenio del Gobierno con el Vaticano. El Sr. Lerroux, que accidentalmente se hallaba en el local, también tomó parte siendo aplaudido con verdadero entusiasmo.

Teatros.—**Principales.**—El día 12 tuvo lugar en este teatro la única función concedida a esta ciudad de la temporada. M. Le Bargi, representado por los artistas parisienses, de

los cuales uno, M. Le Bargi, era ya conocido aquí por haber venido a dar representaciones con la célebre Mme. Barret, en Noviembre de 1902. Se había anunciado el estreno de la obra de Maurice Donnay *Le retour de Jérusalem*; mas a última hora se puso un anuncio de la empresa en que se decía que, según telegrama del director de la compañía, por indisposición de un artista no podría representarse dicha obra y se puso *Demi-monde*.

Mme. Jane Harding y M. Le Bargi, que son dos artistas de primera línea, representaron la obra admirablemente, logrando arrancar aplausos espontáneos y a veces calorosos durante la representación y al final de los actos. Los actores que secundaron son en conjunto muy aceptables; sin embargo, nótese una diferencia grandísima, entre los unos y los otros, como sucede en todas las compañías formadas por eminentes.

En este mismo teatro, donde está actuando de temporada la compañía de María Tuban, se estrenó el día 11 un melodrama de Cano titulado *Mater Dolorosa* que obtuvo un éxito franco, siendo su autor llamado repetidas veces al palco escénico.

Gran teatro del Liceo.—El gran coliseo de la Rambla del Centro la haberte sus puertas, el sábado último, con *Saffo*, segunda jornada del *Anillo del Nibelungo*, poema del inmortal Wagner. La representación fue un éxito por los tres principales intérpretes, porque como intérprete también debe considerarse al director, que fueron la Blanchini Cappelli y los Sras. Kähler y Borgatti.

El hermoso teatro presentaba un aspecto precioso y en él se hallaba reunida toda la mejor de la buena sociedad barcelonesa.

Gran vía.—En esta semana se ha estrenado en este teatro, la zarzuela en un acto, letra de Perillo y Palacios, música de Jiménez y Vivas, titulada *El husar de la guardia*. La obra, que es bastante floja, y tiene prteriores del autor, venía precedida de un cartel envidiable, pero a pública no le satisfizo y mostró su desagrado en más de una ocasión. Al final de la obra, que termina con algunos compases de Marsellesa, el público aplaudió algo.

Recuerdos de la emigración

Cuando después de una noche torbellina salimos de la dichosa posada, y atravesado unas cuantas callejas descendimos en el pedruzco de plaza donde hoy se asienta el m. de Malilla, se presentó a nuestro espectáculo digno de ser descrito por la pluma de Zola: allí entre la confusa neblina de la madrugada, se comprendía una especie de aduar marroquí o campamento de bohemios, algo que se movía y se arrastraba, donde todos los ruidos mezclados de lamentos y oraciones, de blasfemias y risotadas, de bromas picarescas y de consejos morales, de rasguños de guitarras y tristes sollozos, de alegres brindis y de tristes despedidas se confundían en un mamullito general y multiforme, que parecía lanzar una protesta de miseria y de desesperación contra los cansantes y entos desastres; acercándose más se colimbraba aquí y allá varios grupos al parecer mediosos, que se calentaban a las vacilantes llamas de una cuatros fogatas, formadas con trozos de toneles, tablas de bates, platos, restos de sillas y otros muebles, últimos restos de un hogar.

Por entre los corcos, el cualaban unos cuantos miserables ambulantes, hac fin de una serie de «trabajos» cambalaches que en otra ocasión habrían acrecentado, pero que entonces resultaban trágicos; uno se quitaba la vieja chaquetilla, cambiándola por unas cuantas botanicas, y se quedaba en mangas de camisa; o cambiaba las alpergatas por unos centos *paquetillos fuertes*, alguna mujer vendía el pedazo de la cabeza de los zarzillos, para comprar unos cuantos paños; quien sabastaba la petaca, una navaja o un zapicero, una botanica o un reloj, se quitaba un chiquillo, allí estaba una vieja, y de arriba más lejos, entre la p. n. de las fogatas, se movían y se arrastraban otros aun más miserables que los primeros, otros que mirando con envidia venían a rebuena las colillas y latas de conservas, los trozos y los mandrugos, a calentarse en las cenizas de la hoguera, cuando se levantaba el campamento; una miseria otra mayor, una soledad y otra, se guataba, una recogía las migajas de aquí, otra, que ya muy pronto, las recogía en los otros países. ¿Quién podía decir cual de los dos era más gran de? Hacía la izquierda del campamento, a la luz dñosa aun de la madrugada se distinguía una mole oscura y larga, que cual lampazo ceficeo se balanceaba ligeramente sobre la llanura, coniente del Mediterráneo; era el trasatlántico francés «Borgoña», que debía zarpas con rumbo a Rio Janeiro, en todos nosotros. En la nave reinaba un silencio sepulcral que contrastaba notablemente con el ruidoso campamento, pero cuando el reloj de la Catedral lanzó al espacio cuatro vibrantes campanadas, un silencio de espesor recayó de repente en el campamento cual si el hubiese ocurrido un hito de muerte, y en cambio en el buque se produjo un movimiento; rechinaron las cadenas de las anclas al ser arrancadas por los capataces; se oyó un pitido y voces dando mandos, densas nubes de humo y vapor salieron de sus chimeneas, y vi-

rá en redondo, produciendo un plateado ramolino con las paleras de la hélice.

El campamento de emigrantes se puso en movimiento, atracaron a la orilla cuatro lanchones, amarrados unos a otros por los costados y en confuso tropel embacamos rápidamente, revueltas con baulas, colchones, cestas, sillas y sacos de equipajes.

Algunos que tenían todavía dinero alquilaban lanchitas por su cuenta. Sonó la sirena del m.ador y pocos minutos después estábamos al pie de la escalera real. Nos fueros dividiendo en grupos de diez y doce, y haciendo, encargado de uno de cada rancho le entregaban una cesta con diez cucharas y otros tantos tenedores de hierro, diez jarros de lata, un bidón para agua y dos caeteros. Sin contar los pasajeros éramos emigrantes 1.250, teniendo a nuestra disposición desde el puente hasta el establo de proa, con lo cual no había sitio ni para estar de pie, y para dormir dos cámaras separadas, para hombres y de mujeres la otra. En cuanto a la comida era deleztable, y el pan una ración de 200 gramos para los mayores de doce años, 100 gramos de doce a siete, y 50 de siete a uno, y leche condensada para los menores de uno.

Dos días estuvimos embarcados sin salir, pues tenían intención de conducirnos más gente que esperaban en Lisboa; por fin después de cruzarse varios telegramas no sabemos aún cuando sería la marcha, y a esp de las ocho de la mañana del 19 de Abril de 1893 llegó el orden de partida.

Un roncó bramido de la sirena nos hizo a todos poner de pie como impulsados por un resorte; sentimos trepidar la cubierta bajo los pies y nos adelantamos a las banderas para contemplar quizás por vez primera la tierra que nos vio nacer.

En verdad que fué un espectáculo de «trágica grandiosidad»; la tierra parecía girar a nuestros pies, como un enorme abanico que el sol, a una distancia esplendorosa, la superaba, aquí del «Mediterráneo» y más allá la «Madrugada» espaldado vegetal de rigezas y abundancia, mis en los «arrozales», entre la bruma, los pensamientos «adivina» las blancas y plateadas masas de Sierra Nevada, rico veneno de propioidad bienestar del pensil andaluz; todo pregona la alegría y a fecundidad, y así, «en el mar», millares de pañuelos que se agiaban en señal de despedida, y a bordo gritos y sollozos de dolor, brazos extendidos hacia la tierra ingrata, miradas caídas de conovover las rocas, pesamientos que atravesando el espacio luchaban por no separarse de las personas y de las cosas.

Las lágrimas se cogieron a mis ojos; jaldos, exclamé, mi linda castita de la Cruz de Piedra con su alegre huertecillo, con su frondoso parraol cuyas uvas no se le ve a ve a ve a mi balcón que mira al Mediodía, desde donde se divisaba el Picacho del Veleta hasta la sierra de Vizar, y quedados con Dios amigos y compañeros, Campo del Príncipe, donde fué por mis juegos infantiles, reje donde hablabo con mi primera novia, cementerio donde está sepultado mi padre, yo no me quisiera ir pero los hombres me echaban, no encuentro trabajo ni para mi familia, y voy a buscarlo a otra tierra; allí contrae nuevas amistades, allí trabajaré y lucharé; pero mi corazón se queda aquí.

De repente me saqué de estas meditaciones una vez que casi a mis espaldas decía en castellano chapurrado: «Es el correo de América que parte.» Otro roncó tomaron mis pensamientos y dije: como hablado conmigo mismo: A América vamos si, somos descontentos de Cortés y de Pizarro, pero no vamos a ellos en empavesados galeones, cubiertos de brillantes armaduras y sombrados por la bandera amarilla y roja, sino estizados como una miseria, en un buque extranjero, cubiertos de harapos y avergonzados de ser españoles; no pensamos escapar ni imponer a nadie nuestra voluntad, vamos a servir a los hijos de los esclavos de nuestros abuelos; a veces único útil que aún queda a España de sus grandezas pasadas, y quien sabe si todavía procuraremos algún bien a nuestra ingrata patria; quien sabe si la vida con nuestras lágrimas y nuestro sudor las manchas de sangre y de deshonra que allí dejaron nuestros antepasados podíamos algún día levantar la cabeza y estar echados en un abrazo a nuestros amigos de América, decirles mi alto; y no som a los españoles que os decían vuestros padres, ya no existen aquellos sicarios de Nicolás Obando cuyas hazas habrían dejado en las obras de Bartolomé las Casas; veámos a devolvernos no el oro que ellos os quitaron, que para nada sirve, sino torrentes de sangre generosa que se mezcle con la vuestra no en los cruentes combates como en otro tiempo, sino por las leyes sacrosantas del amor y de la fraternidad; traemos legiones de brazos capaces de empujar el hierro, pero de lanzas ni espadas, si de arados y matillos; no venimos a destruir sino a edificar, y ojalá pronto podamos atravesar juntos los mares para llevar a la vieja España la buena nueva de que ha sido roída del estigma que pesaba sobre ella por la penitencia de sus pecados.

Cuando estos pensamientos pasaban por mi imaginación, la tierra se estremaba en el lejano horizonte y la campana me volvía a la realidad tocando a rancho.

Gabriel LLANELL.

Miscelánea

Vacunación.—Cumpliendo las órdenes del Alcalde, y acompañado del personal del Instituto de vacunación y llevando una ternera, pasó entayer el Director del Instituto Municipal de Vacunación D. José Bus al Hospicio y Casa Cuna, con objeto de practicar las inoculaciones vacu-

nandoles a los acogidos en dicho establecimiento benéfico.

Procediéndose a la vacunación y reyunación de niños y niñas, en cuyo servicio fueron auxiliados por un practicante del Hospicio, siendo el número de los inoculados el de ciento cincuenta.

Los sucesos de Gor.
Anoche recibió el Gobernador civil telegramas de Biza, participándole haber sido solucionado satisfactoriamente el conflicto de Gor y diciéndole que los obreros habían vuelto al trabajo.

Cartería.—La Dirección general de Correos y Telégrafos ha creado una Cartera desde Albuñol a la Rabita con la gratificación anual de 240 pesetas.

Las Escuelas del Albaicín.
Realmente son dignos de elogio el entusiasmo y la actividad con que el Gobernador civil, señor Tejón, se ha consagrado al noble proyecto de levantar en el barrio del Albaicín un grupo de escuelas que son modelo en esta clase de construcciones e inicie un período de prosperidad para la institución pública de Granada.

El señor Tejón convocó para ayer tarde en su despacho, a la Junta que ha constituido, a fin de que le auxilie en sus gestiones de propaganda con el referido objeto. Asistieron además del Gobernador, el Alcalde D. Antonio Amor y Rico, el catedrático de la Universidad D. Juan Manuel Segura, el inspector de Instrucción primaria de esta provincia, D. Juan Bautista Arista, el Secretario de la Junta de Instrucción pública D. José Aguilera Garrido y D. Luis Seco de Lucena.

Expusieron brevemente el Gobernador el objeto de la reunión y su fin propiamente de proceder con eficacia y actividad para conseguir que las obras de las proyectadas escuelas se inauguraran a principio de año, y se terminaran para las próximas fiestas del Corpus, manifestándose que para ello contaba muy especialmente con el entusiasmo de la Junta y con la buena voluntad de todas las personas cultas de Granada.

Seráficamente el señor Aguilera no lectura de las listas que se han formado para dirigir las invitaciones de la suscripción que ha de abrirse al propósito de costear las obras, cuya lista fué aprobada.

También dió cuenta de un telegrama que el señor Gobernador ha dirigido al Marqués de Portago invitándole a suscribirse y rogándole que haga extensiva esta invitación a los señas diputados y senadores por la provincia de Granada que residen en Madrid.

Lejos después del proyecto de circular redactado por el señor Tejón para las invitaciones y que está con cebido en los siguientes términos:

«Sr. D. ...
Muy señor muestro: Suponemos que usted enterado por la Prensa, del acuerdo tomado por la Junta provincial de Instrucción pública, en sesión celebrada el 16 del actual referente a la forma de allegar recursos para la inmediata construcción de un grupo de escuelas en el barrio del Albaicín, acudir a los sentimientos patrióticos de las entidades sociales de mayor importancia y solicitar su obsequio para este trascendental proyecto.

A lo que se reduce el acuerdo:
El DEFENSOR DE GRANADA sintetiza el pensamiento muy acertadamente en las siguientes frases referentes a la suscripción:
«Esta debe ser corta, pero importante; de pocos nombres, pero de grandes crecidas; no debe tener carácter popular, sino representativo; con lo que la clase rica beneficiada a la clase desahogada y contribuya a la cultura del país.»

A V. acordamos para realizar nuestro propósito, seguros de ser espléndidamente atendidos, damos sus respetuosos ofrecimientos; y en justa recompensa a su generosa acción, le entera desde luego con la gratificación de la Junta y con la de todo el vecindario; y con el fin de perpetuar su respetable nombre y su nobilísima acción lo inscribiremos en las listas que tendrán lugar preferente en las escuelas.

Regañados nos exprese la cantidad con que se suscriba y que deberá ser depositada en la casa de banca de los Sres. Rodríguez Acosta, quedando a V. agradecidos amigos q. b. s. m. s.

La precedente carta circular fué aprobada.

El Sr. Segura, ocupándose de los diversos aspectos que ofrece la cuestión, hizo historia del asunto y muy atinadas consideraciones acerca de lo que debe ser el proyectado grupo escolar. Demostró las dificultades que impiden el acogerse a la protección prometida por el Gobierno a los Ayuntamientos para esta clase de construcciones, pues de aceptarla se vería obligada la Junta a triplicar el costo de la obra y desoconer el proyecto del carácter y condiciones que su realización en Granada debe reunir.

Levó que el solar elegido por el Ayuntamiento no resultó, a su juicio

las condiciones necesarias y la conveniencia de elegir otro que a éstas se adaptase.

El Sr. Alcalde, recogiendo las manifestaciones del Sr. Segura, declaró que el Ayuntamiento no tenía inconveniente en que se eligiera para la construcción del grupo escolar en el Albaicín otro sitio más adecuado, manifestando que la premura con que tuvo que elegirse cuando se pensó inaugurar las obras durante la estancia del Rey en Granada, fué causa de que no se pudiera escoger con el debido detenimiento. Convino con el señor Segura en que se debían eludir las dificultades que envuelve la protección ofrecida por el Gobierno.

«Aceptadas por la Junta unánimemente las indicaciones hechas por los señores Segura y Amor y Rico, se aprobó lo actuado, quedando en volver a reunirse tan pronto como el señor arquitecto tenga concluidos los planos de la obra.»

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Conducta piañible.—Es digna de elogiarse la honrada conducta del jefe de estación de Illora, don Angel Bueno Matos.

Trabajando ayer en su despacho, encontró una cartera, y abriéndola vio que contenía lo que sigue: Cinco billetes franceses de 5 cien francos; tres del Banco de España, de 4 quinientos pesetas; siete de 5 cien; veintidós de 5 cien; varios sellos de franqueo españoles y franceses, y algunas tarjetas, por las cuales vino a conocimiento el señor Bueno, de que el dueño de la cartera hallada era don Desiderio Cami, director de la fábrica azucarera de Láchar.

El jefe de estación fué por la noche a casa del señor Cami, que dista siete kilómetros de Illora, entregándole a dicho señor la cartera con su contenido.

El señor Bueno se negó resueltamente a aceptar una gratificación que pretendía darle el señor Cami.

Acto político.
Los amigos y políticos del diputado don Manuel Rodríguez Acosta le hicieron ayer entrega del busto escultórico por Querol que le han dedicado como recuerdo de la victoria obtenida en las pasadas elecciones.

El busto, del que se ocupó oportunamente nuestro querido compañero el Sr. Valladar, es una hermosa obra escultórica en mármol de Carrara y digna por todos conceptos de los elogios que se le han tributado y de la dedicación que se le ha hecho.

El acto de la entrega no pudo ser más brillante. Los amigos políticos del Sr. Rodríguez Acosta formaban una comisión numerosísima compuesta de más de cien personas; entre las que recordamos al ilustre introductor del cultivo de la meloncha en esta provincia D. Juan López Rubio Pérez, el exalcalde de Granada D. José Gómez Tortosa, los concejales del Ayuntamiento de esta ciudad D. Torcuato López y D. Juan Ruiz Galvez, el director regional de la Sociedad General Azucarera D. Jerónimo Palacios; los concejales D. Santiago Oliveras, D. Ricardo Rodríguez, D. Joaquín Castillo Valderrama, D. Francisco Domínguez Torrespardo y D. Benigno Sánchez García; el exalcalde de San café D. Francisco Carrillo de Albornoz, el exalcalde de los Ogijares don Antonio Juncos, el exalcalde del Colegio de Abogados D. Eusebio Sánchez Rizo, D. Eusebio Carrillo, D. Enrique Durán, D. Silverio Carrillo, don José Cabazas, D. Miguel Pizarro, don José P. Casado, D. José Carrillo de Albornoz, D. Fernando Palacios, don José Salmerón, D. Francisco Ravas, D. Francisco L. Hifalgo, D. Rafael Carrillo, D. Antonio Aróstegui, D. Francisco Morales, D. Lorezo Anguita, D. Antonio Viedma, don Rafael Rubio Orellana, D. José Hifalgo, D. Antonio Castillo, D. Juan Antonio María, D. Adrián Coronado, D. Miguel Carmona, D. Enrique López, D. Manuel Reyes Garrido, don Salvador Prats, D. José Díaz, don Miguel Torres, D. Modesto Gil, don Nicolás Marín, D. Alfonso Morey, D. Antonio Palacios, D. Elías María, D. Francisco Rodríguez, D. Cleofa Zubeldi, D. Emilio Hernández, don Nicolás M. de Céspedes, D. Emilio Muñoz, D. Enrique Durán y Sanz, D. Joaquín Soriano, D. Gregorio Fernández, D. Felipe Campos de los Reyes; comisionados de los pueblos de Santafé, Ogijares, Láchar, Alfacar, Chanchina, Armilla y Peligros; hallándose también representados el exdiputado, don Cortes D. Francisco Angulo y el marqués de Tavares; y como señados posible designar personalmente a otros muchos por la dificultad que ofrece para tomar nota de ellos la excesiva aglomeración de los concurrentes.

El Sr. Rubio Pérez expuso con frases sinceras y cariñosas el objeto que allí les llevaba, expresando la incondicional adhesión y el invariable afecto con que todos los amigos políticos del Sr. Rodríguez Acosta a éste se hallan unidos formando un solo hombre y una sola voluntad dispuesta siempre a seguir sin desmayos ni vacilaciones la línea de conducta que el

jefe, en quien han depositado toda su confianza, les trace. Dijo que aquel momento en que expresaban una vez más el cariño que profesan al señor Rodríguez Acosta era para ellos uno de los más hermosos y agradables de su vida y concluyó dando lectura a un pergamino en el que le hacen la dedicación del busto y que dice así:

«Al Sr. D. Manuel Rodríguez Acosta, diputado a Cortes por Granada.

«Deseario perpetuar el triunfo electoral de 1903 sus leales amigos le dedican hoy un busto cincelado en mármol, obra del eminente artista Agustín Querol, que ha vertido en ella las fuentes inagotables de su genio para que a través del tiempo vean los sucesores de tan querido jefe la noble figura del hombre digno, del político sincero, del leal amigo, del buen ciudadano, del cristiano y caritativo caballero, que honra y enaltece con el prestigio de su nombre a nuestra querida ciudad. (Granada 18 Noviembre de 1904.) (Siguen las firmas.)

El Sr. Rodríguez Acosta, profundamente conmovido, dió las gracias a sus amigos políticos por aquella manifestación de afecto, a la que correspondía con todo su corazón, sintiéndose orgulloso de haber podido inspirar a sus leales correligionarios los nobles sentimientos que le manifestaban y que hacían que aquel instante fuese uno de los más felices de su vida política.

Concluyó diciéndoles que le era imposible encontrar palabras que sintetizaran la honda emoción que enagababa su espíritu y que le hará conservar perdurable recuerdo de los que al hacerle tan cariñosas expresiones de sus simpatías estrechaban más si posible fuera, los lazos individuales de amistad política y de fraternal cariño que estaban para siempre unidos.

Las últimas palabras del Sr. Rodríguez Acosta fueron acogidas con entusiasmas vivas por los concurrentes, entre los que se veían, además de sus amigos políticos, numerosos amigos particulares del digno diputado que se asociaba espontáneamente a aquella manifestación de afecto.

El Sr. Rodríguez Acosta, después de abrazar a sus amigos les obsequió espléndidamente con saculentos emparedados, exquisitos dulces, generosos vinos, té y aromáticos habanos.

La reunión, que había comenzado a las cuatro de la tarde, se prolongó en agradable y familiar tertulia hasta las cinco y media.

El pergamino en que va escrita la dedicación es un precioso trabajo de caligrafía artística en oro y colores que se debe a D. Manuel Vela y Cano, el cual fué muy felicitado por la perfección de su obra.

Junta de Instrucción pública.
«Para el lunes próximo ha convocado el Gobernador a la Junta de Instrucción pública.

El puerto de Motril.
El diputado a Cortes por Motril, don J. María Márquez, conferenció ayer en Madrid con el jefe de Puertos, Sr. Domec, recomendándole el proyecto referente al de aquella ciudad.

El Sr. Domec se mostró muy bien impresionado, muy encarrinado con el proyecto de puerto de Motril, y prometió al señor Márquez que en los primeros días de la próxima semana, le pasará a informes de Guerra, trámite previo para que, una vez despatchado por este Ministerio, vaya al Consejo superior de Obras públicas para su aprobación definitiva.

Una vez aprobado el proyecto, e incluido en el capítulo 12, artículo 1.º, concepto 3.º del presupuesto de obras públicas, en el que se consigna la partida de cinco millones y medio de pesetas para construcciones de puertos, será llegada la ocasión de trabajar para empezar las obras, y de constituir una Junta que se encargue de estas.

Todos los diputados de la provincia, reunidos ayer, según anunciamos en nuestro número anterior, hicieron al Sr. Márquez su decidido concurso, trabajando, con empeño en que prontamente despatchado el proyecto por el ramo de Guerra y hacer cuantas gestiones sean necesarias para que las obras empiecen en el plazo más breve que sea posible.

Visita.—El ilustrado inspector de las escuelas de esta provincia, don Juan Bautista Arista, comenzó ayer la que se propone girar a todas las de Granada.

El precio del pan.
Los fabricantes de harina, que están facilitando este artículo al Ayuntamiento para resolver el conflicto del trigo, ofrecieron ayer la de primera clase a diecinueve reales arroba, con una rebaja, por tanto, de medio real en el precio a que venían dándose.

En virtud de ello, desde hoy se venderá el pan de primera en las tablas reguladoras a treinta y cinco céntimos hogaza.

También desde hoy funcionará una nueva tabla en la calle de la Calderería, junto a la confitería que hay cerca del convento de Sancti Spiritus.

Extero.—Hoy, con motivo de dedicarse el día a estero de ochinas, no hay operaciones en la Delegación de Hacienda.

Desinfección de habitaciones.

Sabido es que las vigentes disposiciones sanitarias imponen a los propietarios de casas la obligación de desinfectarlas, siempre que cambian de inquilinos, ó que en ellas ocurra algún caso de enfermedad contagiosa.

Amparado el Ayuntamiento en estas disposiciones, ha incluido en el nuevo presupuesto una tarifa de desinfecciones, que es como sigue:

1.º Por el reconocimiento facultativo de toda casa de nueva construcción para acreditar sus condiciones de solidez é higiénicas á razón de dos pesetas por vivienda.

Se calcula un ingreso de 500 pesetas.

2.º Por igual reconocimiento y desinfección en su caso de todas las habitaciones que queden desocupadas para volverlas á alquilar con inclusión de la póliza acreditativa de estar saneada conforme á lo dispuesto en la instrucción de Sanidad y Ordenanzas municipales á razón de dos pesetas cada vivienda ó piso, 1.500 pesetas.

3.º Por la desinfección que proceda de todo edificio destinado á usos públicos, tales como cafés, teatros, fondas, posadas, talleres y otros análogos, conforme determina la instrucción de Sanidad, á 20 pesetas, 200.

4.º Por la desinfección de toda vivienda, ropa y enseres en donde ocurran casos de enfermedades contagiosas ó donde las padezcan animales domésticos, cuyos padecimientos sean transmisibles al hombre, á razón de cinco pesetas, 1.500.

5.º Desinfección de los locales que por sus condiciones antihigiénicas, se constituyan en focos infecciosos, á razón de cinco pesetas, 150.

Para los efectos de esta tarifa se considerarán como pobres los inquilinos que paguen un alquiler inferior á 20 pesetas mensuales.

Las habitaciones que hayan sido alquiladas ó ocupadas sin la póliza acreditativa de estar saneadas, se pagará el doble de los derechos que se marcan en esta tarifa por los dueños que las hayan arrendado ó ocupado sin este requisito.

Al señor Contreras. El Gobernador civil de esta provincia, señor Tejón, ha dirigido el siguiente telegrama al de Sevilla, señor Contreras Caamón:

«Tengo la satisfacción de participar á V. E. que Junta Instrucción pública, en sesión celebrada bajo mi presidencia, acordó unánimemente otorgarle un voto de gracias por su merita labor durante el tiempo en que con tanto acierto desempeñó su presidencia, promoviendo el adelantamiento y progreso de la enseñanza primaria, base de la cultura pública. Me es grato comunicar el acuerdo tan justificado que acredita el mérito de su imitable gestión, de la que conservará Granada impecadero recuerdo.»

En el Ayuntamiento Orden del día.

Para el Cabildo de hoy figuran incluidos en el Orden del día, aparte de los asuntos de que dimos cuenta en nuestro número anterior, los siguientes:

Oficio del Sr. Gobernador civil, D. Juan Tejón, participando su toma de posesión.

Otro oficio del juez municipal del Sagrario, acompañando una factura que importa 19'50 pesetas por adquisición de tres libros para registro de nacimientos y defunciones.

Acuerdo de la Comisión de Abastos, relativo á la solicitud de D. José María Villalobos para la expendición de carnes.

Una queja. Se nos ruega insertemos lo siguiente: Una tarba de golfos y no escaso número de mendigos se sitúan diariamente en las puertas del templo de Cartuja y molestan con peticiones, á las muchas personas que acuden á visitar las maravillas del referido monumento.

Las insolencias de los granujillas, llegan hasta á arrojar piedras y proferir palabras mal sonantes contra quienes no satisfacen sus exigencias.

Precisa que los agentes de la autoridad, no abandonen la vigilancia de estos sitios.

Los trabajos de «La Asturiana»

Entre las personas inteligentes y los constructores de obras están siendo muy elogiados los trabajos de decoración que los operarios de la Real Compañía Asturiana de Minas han hecho en el edificio que acaban de construir en la Gran Vía, los señores hijos de Rodríguez Acosta.

En esta obra la elegante cornisa y crestería que le sirve de remate hecha con placas de zinc es obra de los referidos operarios habiéndose construido del mismo metal desde el remate de la cúpula de la torre hasta los cielos del piso principal que por la belleza de las líneas y la riqueza de la ornamentación producen el mejor efecto decorativo.

A la elegancia de esta obra hay que unir el ventajoso resultado que la aplicación del zinc ofrece por su ligereza y poco peso y la no despreciable economía que resulta de la aplicación de aquel metal á las construcciones.

Realmente «La Compañía Asturiana» al introducir sus productos en las obras de esta ciudad ha venido á resolver un problema importantísimo para los propietarios, puesto que ni la piedra ni el cemento pueden competir bajo el punto de vista decorativo con este nuevo material de construcción que se adapta fácilmente á

todas las necesidades del buen gusto y las exigencias de la economía. El representante de «La Asturiana», D. Miguel Serrano y los hábiles operarios de la Compañía, están recibiendo muchas felicitaciones por sus trabajos.

Bodas

Hoy se verificará la ceremonia de la toma de dichos de la bella y simpática señorita María Martínez de Victoria Fernández de Lenceres y don Pablo María Benavides Chacón.

Muy en breve contraerán matrimonio en la parroquia de la Magdalena. —El día 1.º de Enero del próximo año, contraerán matrimonio la simpática y bella señorita Juliana Casinello y el joven don Manuel La Chica y Damas.

—Anteanoche en la parroquia de Santa Escolástica, la señorita Celestina Navarro y don Miguel Marín Jiménez.

Regreso. Ha regresado de Villacarrillo, á donde fué con motivo de la enfermedad que ha padecido su señor padre, el distinguido abogado de este Colegio, don Isidro Lorenzo Medina.

Descarrilamiento

Poco después de la una de la tarde de ayer descarriló en la estación de Fuensanta, de la línea del Sur de España, un tren de mercancías, quedando interceptada la línea.

Por esta causa, los trenes correos ascendente y descendente, tuvieron que detenerse y trasladar los viajeros y equipajes del uno al otro, operación en las que se invirtieron unas tres horas, tiempo en que se retrasó la llegada del correo á nuestra capital.

Hechos los trasbordos cada uno de los trenes regresó al punto de origen.

Por fortuna en el descarrilamiento no ocurrieron desgracias personales, según se nos dice.

Enfermo. Se encuentra enfermo un precioso niño, hijo del distinguido concejal de este Ayuntamiento, don José Díez de Rivera.

Descamos el pronto restablecimiento del enfermito.

La Cruz Roja.

Una comisión de la Cruz Roja, con puesta del presidente de la Delegación de esta provincia, Excmo. Señor D. Antonio J. Afán de Rivera, y de los Sres. D. Francisco L. Hidalgo, D. José Núñez de Alarcón y D. Tomás Guiral, estuvo ayer en el Gobierno civil, con objeto de saludar al Sr. Tejón, que ha pertenecido á la Cruz Roja madrileña.

La comisión no pudo realizar su objeto, por estar en aquellos momentos fuera del Gobierno, devolviendo visitas, el Sr. Tejón.

Oposiciones á practicantes.

—El Alcalde anuncia oposiciones para proveer dos plazas de practicante de la Casa de Socorro, dotadas con el haber anual de 935 pesetas.

Para tomar parte en las oposiciones, es necesario haber cursado los tres primeros años de la facultad de Medicina ó poseer el título de practicante.

Se considerará como mérito preferente en las oposiciones y en la provisión de plazas, el haber presta de servicio como supernumerario ó interino en dicho establecimiento benéfico.

Las instancias solicitando tomar parte en las oposiciones serán dirigidas al Alcalde, espirando el plazo de admisión el día 31 del actual.

Empezarán los ejercicios el día 15 de Diciembre próximo.

Instrucción pública.

Escuela de Caligrafía artística.—Títulos.—Frenos.—Hombreado.—Escuela cerrada.—Local para escuela.—Asesor.

Desde ayer 18 está abierta la matrícula para ambos sexos en la Academia de Bellas Artes, sita Arandas, 11, de una á dos de la tarde, previo abono de diez pesetas, para las enseñanzas siguientes:

1.º Estudio de todos los caracteres magistrales y cursivos, con toda su pureza y perfección. 2.º Caracteres de adorno, regulares y variados. 3.º Orlas, viñetas, rosetones, flores, etc. 4.º Combinaciones caligráficas en negro. 5.º Teoría del color y su composición práctica. 6.º Caracteres regulares y variados de adorno, polígrafos. 7.º Orlas, viñetas, rosetones, flores, etc., y combinaciones caligráficas polígrafas. 8.º Estradió y aplicación de los metales oro y plata, sobre cartulina y pergamino ó vitelas. 9.º Dibujos á puma aplicados al grabado. 10. Retratos imitación al grabado en boj. 11. Retratos imitación en talla dulce (puntos, punto y línea), imitación al grabado inglés y norteamericano. 12. La caligrafía aplicada á la tipografía, combinación de adornos nacionales y extranjeros, para la enseñanza de los cajistas. 13. Composición original de títulos nobiliarios, diplomas, títulos de hijo adoptivo, ejecutorias etc., (cartulina y vitelas). 14. Estudio composición y ejecución de trabajos heráldicos. 15. La caligrafía en negro y policroma de Francia, Inglaterra, Italia, Alemania y Estados Unidos. 16. La caligrafía clásica y moderna. 17. Grabado en piedra. 18. Dibujos originales, para acciones, obligaciones, cheques y letras de cambio para las sociedades mercantiles. 19. Rasgueo.

Al cerrarse la matrícula el 30 del actual y conforme á la capacidad de los locales, se designará el número posible de matrículas gratuitas que fueron anunciadas en la prensa local.

—Se han recibido en la secretaría de este Instituto los títulos de Bachiller de don José Rojas Arrabal, don Francisco Bueno Martínez y don Federico Luzón Muñoz.

—Se han remitido á la aprobación del Gobernador civil los presupuestos para 1905, de las escuelas públicas de Lantéra, Olivar, Joraitar y Pitres.

—Ha sido nombrado maestro en propiedad de Illora, con el sueldo anual de 1.100 pesetas, don Vicente Albert Viegas.

—El maestro de Bajas de Granada participa al Gobernador civil haber cerrado la escuela de aquel pueblo por estar varios niños atacados de tos ferina.

—Los concejales señores Moreno Agreia (D. Eduardo) y Santacruz, han sido encargados de buscar una casa adecuada para instalar en ella la escuela de niñas de las Angustias.

—Se ha publicado un Real orden disponiendo que por fallecimiento de don Abdón Sánchez, caudatario de Medicina de la Central, se den los ascensos de escala correspondientes.

A Málaga. En el tren mixto de los Andaluces salió ayer, con dirección á Málaga, el abogado de aquel ilustre Colegio, don Miguel Tejón, hermano del Gobernador civil de esta provincia.

El Círculo Católico de Obreros.

El próximo día de la Purísima, 9 de Diciembre, es el señalado por la Junta directiva del Círculo Católico de Obreros de esta capital para la inauguración del magnífico edificio que para esta sociedad se ha construido en la Gran Vía, inmediato á la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

En la noche del expresado día el Círculo celebrará la apertura de su nuevo local con una espléndida velada, á la que serán invitadas las autoridades, corporaciones y personas distinguidas de Granada.

Concurrirá á la velada el centro filarmónico de jóvenes granadinos, recientemente creado en esta capital, y que dará en tan solemne ocasión su primer concierto en el Círculo, no solo para solemnizar el Misterio del día sino como deferencia y muestra de gratitud á los señores de la Junta directiva por haberles cedido los salones que anteriormente ocupaba el Círculo Católico, á fin de que el «Centro Filarmonico» pudiera organizarse y hacer sus ensayos.

Las muchas virtudes que adornaban en vida á la finada, su bondadoso carácter y su ameno trato, le habían conquistado muchas y merecidas simpatías.

Reciba la afligida familia de la finada, y con especialidad su esposo, nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en Granada, D. Antonio Carvajal Carrillo, persona que gozaba de generales simpatías.

Dámole á su familia nuestro más sentido pésame.

Crónica obrera.

Una velada.—Los constructores de coches.—Accidente del trabajo.—El descanso dominical.

Mañana, por la noche se dará en «La Obra» una velada teatral por el cuadro de declamación Vico. Orden del espectáculo:

1.º La comedia en un acto «Una limosna por Dios».

2.º La idem «El cuarto mandamiento».

3.º La idem «Al pie del faro».

4.º El diálogo «Noche toledana».

Una comisión de huelguistas constructores de coches visitó ayer al Gobernador, señor Tejón, pidiéndole que interponga su mediación cerca de los patronos, para solucionar prontamente el conflicto.

El señor Tejón los recibió con exquisita amabilidad, prometiéndoles hacer cuanto estuviera de su parte para llegar á un arreglo.

Les recomendó que depongan toda actitud intransigente; y que designen de entre ellos tres obreros, para que concurren hoy á su despacho oficial, á las diez de la mañana, con objeto de conferenciar con los patronos y llegar, si es posible, á una avenencia.

Los obreros se retiraron muy satisfechos del despacho del señor Gobernador.

Terminada la visita de los obreros, el señor Tejón citó á los patronos de coches para la indicada reunión.

Ayer mañana, estando trabajando en las obras del Instituto, Antonio Calvente Muñoz, se ocasionó una herida en la cabeza, que le fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

Los obreros de la línea en construcción de Guadix á Baza han solicitado autorización de la Superioridad para trabajar los domingos.

SECCIÓN DE ELECTRICIDAD Instalaciones á plazos

Con el fin de poner al alcance de todas las clases los beneficios y comodidad que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde una á cinco lámparas á pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades

La Hormiga de Oro. Reyes Católicos 19.

Sociedad General de Ahorro de España. Región de Andalucía.

Esta Sociedad abre la contratación de remolacha para la próxima campaña, en las fabricas de la vega de Granada, desde la fecha del presente anuncio, hasta el 15 de Diciembre próximo, en que quedará cerrada la contratación.

Los Jefes de cultivo de las respectivas fabricas son los encargados de recibir las suscripciones de los cultivadores.

Se vende en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Se venden en los puntos de venta de la Compañía Asturiana (Navas 24).

Sección religiosa

Callos para ley

Santo y liturgia del día.—Santa Isabel, Reina de Hungría. Beza y oficio de Santa Isabel Reina de Hungría. Rito doble. Color blanco. Se conmemora á S. N. Policarpo. Se visperas se dividen con el siguiente, San Félix de Valvis, confesor. Se conmemora el antecedente y la dominica última después de Pentecostés.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Sta. M.ª Magdalena.—Se manifiesta á las ocho y se oculta á las siete. (Mañana en la misma iglesia.)

Misas de prima.—En la Catedral á las nueve menos cinco. En la Real Capilla á las nueve menos cuarto.

Misa cantada.—En la Catedral á las nueve y veinticinco. En la Real Capilla á las nueve y media.

En la Magdalena á las nueve. A la Santísima Virgen en la Catedral, las Angustias, la Magdalena, San Juan de Dios y el Seminario.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón hay Misa cada media hora de las siete á las diez.

En la Magdalena y las Angustias hay Misas desde las siete á las diez. En San Juan de Dios de seis á diez y media.

De doce en Ntra. Sra. de las Angustias, S. Juan y la Magdalena. Mes de Animas. En la Real Capilla á las siete y media de la mañana.

En las Capuchinas á las ocho y media y por la tarde á las cinco. En S. Juan de los Reyes á la oración. En San Matías á la misma hora.

En el Sagrado Corazón á las siete y media. En las Carmelitas Calzadas, por mañana y tarde se hace también el mes de Animas.

Novenas. En S. Juan de Dios á las seis, la del Sto. Cristo de la Penas. Predica el P. Manuel Tarazona, Agustino. Octavario.—En la Magdalena se hace el mes de Animas á la oración.

Diudenario.—El de San José, en su iglesia y en Santa Escolástica, y en Ntra. Sra. de las Angustias á las nueve Misa y ejercicio.

Salve.—En Ntra. Sra. de las Angustias; San José, la Concepción y el Seminario, Rosario, Salve y Letanía. Rosario.—En la Catedral, S. Matías San José y San Andrés, por la mañana, en las demás iglesias á la oración.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. de la Salud, en San Cecilio. En Santa Isabel

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta de Santa Isabel se le dedicará una función solemne en la iglesia del convento de su nombre.

A las diez de la mañana se cantará la Misa con S. D. M. M., haciendo el pange glicio de la Santa el presbítero don Adrián López Iriarte. Terminada la Misa se dará por el comisario visitador la bendición Papal á los Hermanos Terciarios asistentes.

Por la tarde se celebrarán los ejercicios mensuales de la Orden Tercera, presidiendo el señor Comisario visitador, y después se hará la procesión alrededor de la iglesia con la sagrada reliquia del Seráfico Patriarca San Francisco de Asís.

En las Capuchinas.

«La Obra de la Propagación de la Fé», establecida en esta capital, dedicará una solemne función á su patrono San Francisco Javier en la iglesia del convento de Capuchinas.

Esta función tendrá lugar el día 3 del próximo Diciembre, á las once de la mañana, y será orador don Adrián López Iriarte.

La Alhondiga.

Existían ayer, sobrantes del día anterior 336 quintales métricos de trigo ó sean 898 fanegas, que con 193 quintales (898 fanegas) que entraron, hacen un total de 629 quintales (1.348 fanegas). Se vendieron ayer 161 quintales métricos de trigo al precio de 31'24 á 32'92 pesetas, que equivalen á 376 fanegas vendidas de 55 á 58 reales una.—Quedan sobrante para hoy de 368 quintales (973 fanegas).

La cebada se vendió ayer á 27 pesetas el quintal métrico ó sea á 9 pesetas la fanega; las habas á 25'50 el quintal, á la fanega; el maíz á 26 quintal, y 14'50 la fanega.

El Matadero.

Ayer se carnizaron 9 reses mayores, con peso de 1.29 kilogramos de 1.08 á 4.2 pesetas y 8 ovejas con 57 á 1.55.

Servicio de la plaza.

El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día: don Jo. Sánchez Parrón, coronel de Córdoba.—Imaginería, don Carlos Palanca Canes, coronel de Victoria.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, don José Carrizo Navarro, sargento capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, Victoria.—Plantón en Fortes Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos Córdoba.—Orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Salvador Santos.

Grandes criaderos de Vides Americanas.

Millones de barbados, estacas é injertos para la plantación de vides en todas las mejores variedades y para toda clase de terrenos por malos que estos sean.

Autenticada garantía.—Precios baratísimos. Instrucciones de adaptación y cultivos y análisis de tierras grallo.

Uvas de lujo y de exportación en magníficos injertos para parrales, con 3 y 4 metros de altura, desde una peseta en adelante.

Teatro. En el Principal.

Debut.

Como anunciásemos, anoche llegó á Granada el notable barítono, D. Francisco Marí, contratado por la empresa del Principal.

Esta noche hará su debut con la ópera española «La Marina».

A más del debutante tomarán parte en la interpretación de la famosa obra de Arrieta las simpáticas y distinguidas Srta. Estre la Gil y el tenor Sr. Bías.

La función de esta noche es la primera del abono de ocho representaciones.

Temporada de invierno en Isabel la Católica.

La que pronto se ha de inaugurar en el amplio e iso de los Campos—Eliseo, se prepara con excelentes auspicios y o dudamos que dé el brillante resultado que la empresa se promete.

La Empresa no descansa en sus preparativos para conseguir que la estancia del público en el teatro, sea agradableísima.

Se instalará una calefacción que no dejará nada que desear en todas las localidades.

En el escenario se están efectuando reformas que den por resultado que en la sala no penetre la más pequeña corriente de aire.

Una innovación que el público ha de recibir con aplauso, es la instalación de un guardarropa para abrigos y bastones, proyectándose al mismo tiempo habilitar un cuarto tocador, donde las señoras que lleven sombrero puedan dejarlo durante las representaciones.

El precio de la butaca por abono será de una peseta y de cinco el de palcos y plateas.

Algunas plateas se destinarán á Tertulias, y serán vendidas á precios especiales, á reuniones de jóvenes que deseen utilizarlas.

Se está en negociaciones con la Empresa de los tranvías para que tienda un ramal de rails hasta los Campos Eliseos, á fin de que puedan encontrarse los coches motores á las mismas puertas del Teatro.

He aquí la lista del personal que ha de actuar en dicho Teatro: Primer actor y director, D. Francisco Tressolis.

Primera actriz, D.ª Concepción Ferrer.

Primer actor cómico, D. Salvador Soler.

Elenco por orden alfabético: Actrices.—Señora Boisgontier, Felisa; señora Camarero, Aurelia; Sra. Oro, Aurelia; Sra. Godoy, Cecilia; Sra. Ferrer, Concepción; Sra. Heredia, Isabel; Sra. Socar, Laura; Sra. Solís, Concepción; Sra. Vial, Teresa.

Actores.—Sr. Camarero, Ramón; señor Castells, Daniel; Sr. Mas, Carmelo; Sr. Miguel, Alberto; Sr. Rodrigo, Julián; Sr. Salgado, José; Sr. Soler, Salvador; Sr. Soto, Manuel; Sr. Tressolis, Francisco; Sr. Villalonga, Fernández; Sr. Zamorano, Tomás.

Niña de diez años, para papeles de su carácter, la actriz en miniatura señorita Enriqueta Ruiz.

Apuntadores.—Sr. Villarrubia, Eladio; Sr. Julio, Bravo.

Maquillista: Joaquín Contreras. Peluquero: Luis López. Guardarropa—mneblista: Antonio Martín.

Encargado de la sastrería: D. Julián González.

Emulsion-Nada

Se acaba de recibir en la Farmacia de D. Vicente Cortés, Plaza Nueva, la legítima Vacuna Suiza.

Vacuna suiza

Preparación para oposiciones á escuelas de 825 y 2.000 pesetas y á cátedras de Escuelas Normales, á cargo del catedrático de este Instituto, D. Eduardo Ugarte y

Nuestros telegramas.

Rusia y Japón

No se rinde

Madrid 18 (8:30 noche.)
Una telegrama procedente de Chefu desmiente de un modo rotundo los rumores que han venido circulando estos días relativos a la próxima rendición de Port-Artur.

Refuerzos japoneses

Madrid 18 (8:30 noche.)
En Mukden se han recibido noticias de haber desembarcado en Yuku 80.000 japoneses.

Incorporadas estas fuerzas a las demás del Mikado que pelean en la Manchuria intentarán los japoneses envolver el ala derecha del ejército ruso.

Escuadra complementaria

Madrid 18 (8:30 noche.)
Según informan de Copenhague, de un momento a otro debe llegar a aquellas aguas la escuadra complementaria del Báltico.

Forman esta flota dos acorazados de reciente construcción, dos transportes, un crucero, cinco torpederos y tres vapores de la flota voluntaria.

Estos barcos navegan a gran velocidad a fin de unirse a la escuadra del Báltico.

Rumor insistente

Madrid 18 (9:30 noche.)
Nuevamente y con mayor insistencia que antes vuelve a circular el rumor de haber muerto el general japonés Kuroki.

A la guerra

Madrid 18 (8:30 noche.)
Dicen de San Petersburgo que han marchado al Extremo Oriente unos seiscientos oficiales de la reserva.

Se les ha hecho una despedida cariñosísima.

Para la Cruz Roja

Madrid 18 (8:30 noche.)
En las iglesias de Rusia se ha hecho una colecta a favor de la Cruz Roja.

Se han recogido 460.000 rublos.

Mas barcos

Madrid 18 (8:30 noche.)
Refiriéndose a informes de buen origen, se insiste en París en que Rusia ha comprado a Chile y la Argentina varios barcos de guerra, hecho que ha negado el ministro de Marina de la última de las Repúblicas citadas.

Estos buques constituirán una nueva escuadra al mando del almirante Niebogatoff, saldrá inmediatamente para el teatro de la guerra, uniéndose antes de llegar a la escuadra del Báltico.

Según se dice, los barcos comprados a la Argentina y Chile han costado a Rusia 60.000.000 de rublos.

Empréstito japonés

Madrid 18 (8:30 noche.)
Han terminado ya en Londres las operaciones preliminares para el empréstito japonés.

De ellas resulta que el empréstito se ha cubierto seis veces y no veinte como se dijo estos días.

Carbón para los rusos

Madrid 18 (8:30 noche.)
Han salido de Rusia varios vapores contratados por el Gobierno moscovita para conducir carbón con destino a la escuadra del Báltico.

El carbón lo tomarán en S. bastopol, en donde hay una cantidad considerable procedente de Cardiff.

De Mukden

Madrid 18 (8:30 noche.)
El ejército japonés se encuentra a doce millas de Mukden.

Hacia la parte Este de oye un virísimo cañoneo, no sabiéndose si esto será indicio de haber empezado los japoneses su proyectado movimiento de avance.

Para hacer fracasar esta operación preparan los rusos un contra ataque.

Salida de efecto

Madrid 18 (10:15 noche.)
Por noticias de buen origen recibidas en París se sabe que Port-Artur está aun en condiciones de resistir largo tiempo el asedio de los japoneses.

Los rusos hacen frecuentes salidas nocturnas y causan enormes daños en las filas de los sitiadores.

El frío

Madrid 18 (11:15 noche.)
Dicen de Mukden que el frío

que allí se deja sentir es intensísimo.

Los soldados, para defenderse de él, se gnarecen, formando estrechísimos grupos, debajo de tierra.

Tanto el ejército ruso, como el japonés, se preparan a invernar.

Armisticio

Madrid 18 (11:15 noche.)
El periódico de París «Gil Blas» acoge el rumor, de que es muy posible que Rusia ó el Japón propongan un armisticio, para intentar un arreglo.

La escuadra del Báltico

Madrid 18 (11:15 noche.)
En San Petersburgo se han recibido telegramas dando cuenta de haber fundado en Amanekeer la escuadra del Báltico.

Japoneses rechazados

Madrid 19 (3:30 madrugada.)
En San Petersburgo se ha recibido un telegrama del general Sacaof en el que se dice que anoche intentaron los japoneses apoderarse de una columna a rusa.

Aquellos fueron rechazados con grandes pérdidas.

Las Cortes

Senado

Madrid 18 (8:45 noche.)
El atentado de Barcelona.—Censuras.—La ley contra el anarquismo.—La policía judicial.—Sigue el debate sobre el convenio.

A primera hora, se ocupan del atentado anarquista registrado ayer en Barcelona los señores Puig, Soto, Hermoso, Beltrán y Candelas.

Todos ellos censuran y condenan aquel hecho criminal y piden al Gobierno la adopción de medidas contra el anarquismo.

A los senadores antes citados contesta al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Sánchez Toca coincidió con aquellos señores en las censuras y condenaciones que han tenido para el atentado, y anuncia que el Gobierno estudiará, si es oportuno ó no restablecer en Barcelona la ley para la represión del anarquismo.

Asimismo dio el ministro que se proceda a la reorganización de la policía judicial, para que sus funciones sean más útiles y eficaces.

Después de esto continúa la discusión del convenio con la Santa Sede, no ocurriendo en el debate nada digno de particular mención.

Congreso

Madrid 18 (9:15 noche.)
La bomba de Barcelona.—Medidas de represión.—Respuesta de Sánchez Guerra.—Reservas.—Increpaciones de los republicanos.—La emigración.—Sus efectos.—Reacción.—Una exposición.—Las reformas de la armada.

Como en el Senado, al comenzar la sesión se ocupan varios señores del atentado de Barcelona. Son aquellos los diputados Soler, Huélin y March, los cuales piden que se adopten energías medidas para repimir el anarquismo.

El ministro de la Gobernación, después de confirmar la exactitud de las versiones que sobre el suceso ha publicado la prensa, dice que, el Gobierno se reserva la declaración, de si se restablecerá ó no la ley contra el anarquismo del Sr. Cánovas ó si se traerá al Congreso un nuevo proyecto sobre tal asunto.

Cuando hablaron los señores Huélin y Soler, que se expresaron con tonos de gran indignación, los interrumpieron é increparon los diputados radicales Lerroux y Junoy, diciéndoles que, es aventurado atribuir todavía a los anarquistas el atentado de Barcelona y que se opondrán á que se restablezca en la capital del Principado el imperio del terror.

El Sr. Gasset se ocupa de la emigración, que califica de descaje de las familias.

Pide que se abra una información para averiguar las causas de la emigración.

Como remedio de esta, propone que se fomenten las obras hidráulicas y la construcción de caminos vecinales.

El ministro de la Gobernación promete al Sr. Gasset facilitarle

los datos que recibió con motivo de la reciente orden restringiendo la emigración.

El señor Alendosalazar aplaude las ideas y propósitos expuestos por el señor Gasset, al que dice que el anuncio de que van a realizarse las obras públicas ha restringido un tanto la marcha de españoles á otros países.

El señor Alba presenta la exposición que las Cámaras de Comercio elevan á las Cortes.

Se reanuda el debate sobre la reorganización de la Armada, concediéndose la palabra al marqués de Torrevelaz.

Este califica de descabellado el proyecto que se discute, que ha debido venir al Congreso acompañado de un plan completo de escuadra.

El Sr. Maura interviene brevemente para decir que en lo que respecta á la Marina ha cumplido las promesas que hiciera.

Se levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra para mañana el marqués de Torrevelaz.

La política

Los republicanos

Madrid 18 (8:45 noche.)
La discusión de presupuestos.—Obstrucción á un proyecto.

La minoría republicana se ha reunido hoy para tratar de los deseos expuestos ayer por el señor Maura al señor Azcarate, de que se discutan á seguida los presupuestos.

Se convino en acceder á las pretensiones del jefe del Gabinete pero sin consentir que con la discusión de los presupuestos alterne la del proyecto de Marina.

A propósito de este último asunto, ha manifestado el señor Maura que todos los marinos que son diputados se opondrán á que sea ley el proyecto de reorganización de la Armada.

Una consulta

Madrid 18 (11:15 noche.)
Maura y Vega Armijo.—Los presupuestos.

El Presidente del Consejo ha consultado al marqués de la Vega de Armijo, respecto á la conveniencia de aminorar la discusión de los presupuestos con el proyecto de la Armada.

El marqués replicó al señor Maura que, á su parecer, el proyecto sobre la Marina dejará tiempo para la discusión de los presupuestos.

Interpelación comentada

Madrid 18 (11:15 noche.)
Es objeto de comentarios entre los políticos, la interpelación desahogada hoy en el Congreso por el señor Gasset, sobre la emigración.

Generalmente se cree, que no ha tenido más objeto que el de poner de relieve que aun persisten las divisiones en la mayoría, y que las relaciones entre el Gobierno y los villaverdistas, no son tan cordiales como se viene diciendo.

Un mensaje

Madrid 18 (11:15 noche.)
Una comisión de las Cámaras de Comercio ha estado hoy en el Congreso para entregar al Gobierno el mensaje acordado en la Asamblea de Barcelona.

Voto particular

Madrid 18 (11:15 noche.)
Los liberales y demócratas suscribieron un voto particular al proyecto de ley, concediendo competencia al Tribunal Supremo para entender en los procesos á los diputados, en el cual pedirán que se sustraigan los suplicatorios que se refieran á diputados que sean militares ó marinos, de la jurisdicción del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Declaraciones de Vega Armijo

Madrid 18 (11:15 noche.)
El marqués de la Vega de Armijo ha declarado hoy que, la preponderancia que tienen los liberales en el Senado hará imposible la vida del Gobierno.

Opina el expresidente del Congreso que debe evitarse que el señor Maura haga las elecciones de diputados provinciales, porque esto sería perjudicial para los liberales.

Por último, entiende que, su partido no debe resignarse á que continúe por más tiempo la actual situación, á la que se debe presentar batalla, sin pérdida de tiempo.

Más de los presupuestos

Madrid 18 (11:15 noche.)
Se dice que, en atención al poco tiempo de que se dispone para discutirlos, se dispondrá que co-

mencien a regir los presupuestos á primero de Febrero próximo.

El atentado de Barcelona

Madrid 18 (8:30 noche.)
Lo que dice el Gobernador.—A quien atribuye el atentado.—Ladrones detenidos.—Soldado herido.—El Juzgado militar.—Conferencias.

Dicen de Barcelona que, el Gobernador señor González Rotuó, habiendo de la explosión ocurrida ayer en la calle de Fernando, ha manifestado que, á su juicio, el atentado es obra de los anarquistas barceloneses. Los extranjeros, dice el Gobernador, son ajenos al suceso.

Hay detenidos varios individuos, que aprovechando la confusión subsiguiente al atentado se dedicaron al robo.

El Juzgado militar está instruyendo sumario, por haber resultado herido en la explosión un soldado del regimiento de caballería de Numancia.

Las principales autoridades de Barcelona celebran frecuentes conferencias, sobre las que guardan absoluta reserva.

Noticias sueltas

Madrid 18 (11:15 noche.)
Trabajos sin resultado.—Juez especial.

Hasta ahora han resultado infructuosos los trabajos hechos para descubrir á los autores del atentado anarquista de Barcelona.

Para que instruya el proceso ha sido nombrado juez especial el señor Fernández Argüelles.

Los heridos

Madrid 18 (11:15 noche.)
Interés del Rey.—En la agonia.—Anarquista herido.—Mejoría.

El Gobernador de Barcelona ha recibido un telegrama del Rey interesándose por los heridos.

Tres de estos se hallan en estado agónico.

Un anciano que al ocurrir la explosión recibió una herida que le atravesaba la tráquea, ha resultado ser anarquista.

Se llama Aro Régulo y es de nacionalidad italiana.

La señorita de Ascurino, que fué gravemente herida, ha experimentado alguna mejoría.

Varias noticias

LA COTIZACION BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Security/Instrument and Price. Includes items like 4% O Perpetuo Interior, 4% O Pequeños, 4% O Fin corriente, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Francos Paris, Libras, Londres, Exterior español, China y Portugal.

Un choque

Madrid 18 (11:15 noche.)
En Torontó ha ocurrido un choque entre un tren y un tranvía.

No se dice como tuvo efecto el suceso.

En el accidente murieron tres personas y recibieron heridas doce.

Los sucesos de Javea

Madrid 19 (3:30 madrugada.)
Ha llegado á Javea el Juez especial nombrado para instruir el sumario por los sucesos desarrollados recientemente en aquella localidad, y de los que di cuenta oportunamente.

Las subsistencias

Madrid 19 (3:30 madrugada.)
En el Círculo Republicano se ha celebrado un meeting para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

el Congreso todos los proyectos que se pongan á discusión mientras no adopten medidas para lograr la baja de los artículos de primera necesidad.

En 4.ª plana

Una Curación Perfecta

La debilidad es el comienzo de serias enfermedades, y por consiguiente de gran importancia recuperar las fuerzas para evitar todo lo posible la enfermedad.

El medio más rápido de recuperar las fuerzas es haciendo uso de la Emulsión Scott, cuyos resultados serán tanto más sorprendentes para usted si antes que de ella ha hecho uso de muchos otros remedios sin resultados.

Puerto de Sta. María 20 Febrero 1903.
Habiendo hecho uso de la Emulsión Scott para combatir la impotencia, debilidad general y la clorosis que venia sufriendo mi hijo Rosarito, me es grato informarle que con el solo uso de unas cuantas botellas de su precioso remedio, ha sido suficiente para devolverle el apetito las fuerzas, las carnes y el buen color de su cutis, todo lo cual es sin duda debido á su excelente Emulsión Scott. De ustedes atento S. S.

ROSARIO GALLEGO.
Emulsión Scott y Curación perfecta son la misma cosa, no importa de qué enfermedad se trate, y aunque á primera vista esto parezca una exageración, sin embargo la explicación es sencilla; esto es, la Emulsión Scott es el aceite de hígado de bacalao, en una forma á la vez, apetitoso, digestible y tres veces más eficaz que en su primitivo estado, cosa que ha sido probada por repetidos ensayos clínicos en los hospitales. A este se hallan adicionales los incomparables hipofosfatos de calcio.

El aceite de hígado de bacalao es un alimento medicinal, y nada en el mundo le iguala á ventaja en propiedades nutritivas y curativas.

El aceite de hígado de bacalao es el Emulsión Scott es garantizado el más puro de la producción de Noruega, y en ella se halla en una forma agradable de tomar y fácil de digerir.

Usted pudiera encontrar su paladar dando la tomar un substituto en vez del verdadero y admirable remedio Alimento de la naturaleza, pero no podrá usted engañar al sistema.

Dejad de lado hacer experimentos con la salud, y de recurrir á la Emulsión Scott en último recurso; usadla cuanto antes y desentramos de la debilidad ó de la enfermedad antes que sea demasiado tarde.

De venta en todas las farmacias en frascos envueltos en papel color salmón con la etiqueta representando un hombre llevando á cuestas un gran bacalao.

Un frasco de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 33, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

No hay que carecer de luz

Per 7:50 pesetas se instala cada luz eléctrica avisando á BOHEMIA Zacatín, 9 ó SAN IGNACIO Mesones 102.

Curiales

Se hacen toda clase de escritos judiciales (aprobados por R. O.) en la mejor máquina de escribir, á precios corrientes.

Se venden las famosas máquinas de escribir «ADLER». Folletos y detalles los facilita gratis D. Roberto J. ramillo.

Probados los Ricos CHOCOLATES

Elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado Almacén de...
Coloniales, Pié de la Torre y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

A los quintos de 1905

Se redime del servicio activo por 750 pesetas y 50 de gastos de administración, antes del sorteo.

La General en España redimido este año solo en Granada 3.000 zozos del reemplazo anterior, entre ellos dos excedentes de cupo que fueron llamados á activo.

Para detalles al representante en Granada y su provincia, D. Casimiro Arroyo Ruiz, San Jacinto, 9, 2.º

Noticias de alcance postal

Política y Prensa. Los periódicos de Madrid.

EL IMPARCIAL
Dice en un sentido y razonado artículo que más de 3.000 españoles esperan en Málaga el transatlántico que ha de conducirlos á la Argentina, á donde marchan acosados y empujados por el hambre.

En Coruña, en Vigo y en Vilagarcía ocurre otro tanto. Por las calles circulan grupos de emigrantes que esperan el momento de embarcar.

Dentro de poco—dice—se notará en la Hacienda la baja originada en la tributación por esta sangría nacional.
EL LIBERAL
Comentando la tranquilidad con

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Via Morada).
EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 12 HORAS
Salida Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 7,35 mañana.

Granada á Madrid (Via Morada).
EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 13 HORAS
Salida Granada, 9,30 noche. Llegada Madrid, 10,55 mañana.

CORREOS DIARIOS—17 HORAS
Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.
Salida Granada, 2,25 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

PRECIOS: 1.ª clase—60,70 pesetas. 2.ª clase—41,10 pesetas. 3.ª clase—28,50 pesetas.

D. Valentín Agrela Y MORENO

R. I. P.
A devoción de su vida, la Excmo. Sra. D.ª Mercedes López Barajas y Damas y de los señores hijos del finado, los que en unión de sus hermanas y demás familia, ruegan á sus amigos la asistencia y que lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Los Sras. Sacerdotes que quieran obrar en dicha iglesia el citado día sábado 19 el Santo Sacrificio de la Misa, recibirán el estipendio de diez reales.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, concede diez días de indulgencia á todos los fieles que por espacio de un cuarto de hora velen ante Su Divina Majestad y otros diez días á los que visiten dicha iglesia en el expresado día, durante la exposición del Santísimo Sacramento.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Sres. Obispos de Sión, Málaga, Córdoba, Guadix y Tarazona, tienen concedidas indulgencias por cualquier acto de piedad que se practique por alma del finado.

Almanagues

Los del Sagrado Corazón de Jesús se han recibido en la Librería de López Guevara, San Jerónimo, 29, Granada.

Venta de los Manuales Soler.

Consulta médica
del Dr. Velázquez de Castro (D. Salvador), Profesor Clínico de la Facultad de Medicina.—
—Todos los días de once á una.
Duquesa 8.

ALIMENTO poderoso para las personas delicadas

Gelatina de carne y de gallina E. Martignole. Barcelona.
Frasco de cristal, tres pesetas.
De venta, casa de D. J. Ruiz Gaivez LAS COLONIAS, Mesones, 56.

Cartera de un Oider

Señalamientos para hoy.
Sala de lo Civil.—Juzgado del Sagrado.—D. Pedro Villagas Rodríguez, con D. Pedro Brena Navarro, la Sociedad Hijos de Agrela y el señor Cano Cuadra, sobre incidente de su pensión de pagos.

—Abogados, señores Díaz Thunberg y Gámir Coñar; procuradores, señores Mesa y Antequera; secretario de Sala, señor Valverde.

Juzgado de Baza.—D. Juan José del Carpio Torres, y la Sociedad Rubio Hermanos y Compañía sobre reivindicación de dos fincos.—Abogados, señores Misco y Cusado; procuradores, señores Doucet y Gómez Tortosa; secretario de Sala, señor Millet.

Sala de lo Criminal.—Sección segunda.—Juzgado de Guadix.—Contra Manuel Ubeda González y otro, por atentado.—Abogados, señores Moscoso y Angulo; procuradores, Sres. Sedeno y Romero; secretario de Sala, Sr. Millet.

Contra Ceferino Delgado Rodríguez y otro, por disparo.—Abogados, señores Robles y Martínez Meraleda; procuradores, señores Castilla y Romero; secretario de Sala, señor Millet.

Sección tercera.—Juzgado del Sagrado.—Contra D. Leopoldo Espinosa Rodríguez, por delito de injurias.—Abogado, señor E. Pinoso; procurador, señor Navarro; secretario de Sala, señor Serra.

que pasa en la Alta Cámara el proyecto de reforma del Concordato; la soledad en que se desarrollan los debates suscitados en el Congreso y la facilidad que el Gobierno encuentra para la presentación y aprobación de los créditos extraordinarios, dice este periódico que el sistema vigente ha caducado ya y es necesario y urgentísimo sustituirlo.

ESPAÑA
Examina el proyecto de protección á la marina mercante y pide que al discutirlo y reformarlo se equiparen las reparaciones de los barcos que se hagan en los arsenales de la Nación con las que se efectúan en el extranjero.

EL GLOBO
Condena y censura energicamente la inacción y la pasividad de las Cortes, lamentando que transcurra el tiempo sin que se haga nada de provecho para el país.

Prensa extranjera

L' Univers, de Paris, consagra su articulo editorial al señor Enrique Wallón, que acabó de fallecer en París a la edad de noventa y dos años.

A Palaura publica la reseña de la tercera sesión del Congreso Mariano que se viene celebrando en Oporto en conmemoración del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción.

La Gaceta de París, publica el retrato y la biografía del senador M. Wallón.

Dice Le Figaro, de París: Durante el pasado mes de Octubre han encontrado trabajo en la República Argentina 9.000 inmigrantes, y se han sembrado 5.200.000 hectáreas de trigo y 1.200.000 hectáreas de lino.

Según la Gaceta de Silesia, el Gobierno alemán lleva gastados 140 millones de marcos en la represión de la revuelta del Sudoeste africano.

Noticias Varias.

Desórdenes en Polonia. París 16.—Los informes últimos acerca de los desórdenes ocurridos en Polonia revelan más gravedad que la que se le ha atribuido al principio.

Nueve personas han sido muertas en las calles de Varsovia, 40 gravemente heridas y muchas contusas.

Parece que se trataba de una vasta revuelta, que ha fracasado, gracias a no haberse prestado la población de los distritos del campo.

Un hombre degollado. Haro 16.—Esta mañana ha aparecido muerto en las afueras de esta ciudad el vecino Julián Anguiano.

Un crimen. Linares 16.—En la mina de Arraizales ha ocurrido un hecho sangriento.

Cuestionando el minero Miguel López, de diecisiete años, natural de Alhama, con Joaquín Capillo, de treinta, de Linares, se empeñaron en una lucha cuerpo a cuerpo.

Miguel esgrimió una navaja y José un revólver, que, según dice éste, disparó al aire para rechazar la agresión, pero lo cierto es que el proyectil alcanzó a su contrario, dejándole muerto en el acto.

El asunto Casa-Riera. París 16.—En virtud de una orden de prisión del Juzgado de Villafranca del Panadés, los agentes de seguridad han detenido esta mañana en sus propios domicilios a dos súbditos españoles.

Estos son Emilio Souleire, natural de la Habana, de cincuenta y dos años de edad, escritor y excónsul de España, y un ingeniero llamado Colopín, de veintisiete años, natural de Barcelona.

A uno y a otro se les acusa de haber falsificado documentos públicos relativos al asunto del marqués de Casa-Riera.

El antedicho Juzgado español ha solicitado la extradición de ambos detenidos.

Ladrona é incendiaria. Sevilla 16.—Esta madrugada una camarera del hotel de Roma, llamada Angeles Reina, quemó las cortinas de su habitación, después de sustraer 7.750 pesetas que pertenecían a un huésped ausente. Persoróse el Juzgado.

Angelas negó dos veces, concluyendo por confesarse autora del robo y del incendio.

Crimen en un penal. Cartagena 15.—A primera hora de la noche se ha cometido un crimen en el penal, motivado por antiguos resentimientos personales entre el autor Justo Pérez Arrogante, y la víctima, Enrique Pérez Yague.

Hallábase éste sentado en su petate cuando se le acercó Justo Pérez, apredándole con la hoja de una tijera vieja y produciéndole una terrible herida en un costado, de la que falleció pocos momentos después.

Muerto por el tren. Vigo 17.—El tren correo, que ha llegado con siete horas de retraso, mató un hombre cerca de la estación de Barbantes.

Una iglesia robada. Valladolid 16.—La iglesia parroquial del inmediato pueblo de Zarán ha aparecido robada.

Los ladrones penetraron en el templo por una ventana, descerrajaron el sagrario, se apoderaron del copón dejado esparcidas las Sagradas Formas, abrieron las arcas de la sacristía en que se guardan los ornamentos y demás objetos del culto, llevándose los de más valor, y causaron grandes desperfectos en las imágenes de las Virgenes de la Portería y el Rosario al arrancarles las coronas.

Los objetos robados son la cruz parroquial, el copón, el incensario, una naveta de metal blanco, una crismera, d. plata Meneses, un rosario de plata, una concha de plata y 30 pesetas en metálico que había en el cepillo de las Animas.

Derechos de importación. París 16.—El Journal Officiel publica un decreto fijando en 27 francos por 100 kilos el derecho de compensación a la prima sobre el azúcar procedente de España.

Banquete a Leopoldo Cano. Barcelona 16.—Esta tarde, a la una, se ha celebrado en el Hotel Colón un banquete en honor de Leopoldo Cano, organizado por numerosos amigos y admiradores del aplaudido dramaturgo.

Triunfo de un gobierno. Rio Janeiro 16.—El rumor de haberse suicidado el senador Lauro Sodre no se ha confirmado.

En el combate del 14 las tropas hicieron una mortalidad terrible, que cesó a los veinte minutos, cuando el general Travessós cayó herido del caballo.

A los 200 alumnos de las escuelas militares que tomaron parte en la sublevación se les ha formado Consejo de guerra.

Se ignora todavía el total de víctimas.

España en Marruecos. Cádiz 16.—Se asegura que en esta región se organizará una brigada del cuerpo de ejército destinada a garantizar la acción pacífica y guarnecer la parte del territorio de Marruecos, comprendida entre Tánger y Tetuán, como zona que corresponde a la influencia de España; con arreglo a los términos del Convenio franco-español.

La escuadra de instrucción. Villazurca 16.—Precedente de Marros fundaron a las cinco de la tarde en esta bahía; el acorazado Pelayo y los cruceros Cisneros, Extremadura, Río de la Plata, Princesa de Asturias y Alvaro de Bazán, que forman la escuadra española de instrucción.

Tempestades y siniestros. Londres 16.—De Nueva York comunican que estos días se han desencadenado grandes tempestades en los Estados del Sur, causando graves estragos en las líneas telegráficas y en las vías férreas. Se registraron muchos naufragios.

DIGESTIVO CLIN. El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

LAS PASTILLAS GÉRAUDEL. alivian inmediatamente y curan con rapidez toda clase de tos, Bronquitis, Catarros, influenza, Constipados y todas las enfermedades de la Garganta y del Pecho, ya recientes ó crónicas y por rebeldes que sean. Con las PASTILLAS GÉRAUDEL, millones de personas de todas partes del mundo han sido curadas. Exigir las verdaderas PASTILLAS GÉRAUDEL. - De venta en las farmacias.

LA JOUVENCE. MONTERA, 14 - MADRID. 61, Rue Saint-Charles - PARIS. CORSETS SUR MESURE. MAD. ANGELE. DERNIER NOVEAUTÉ. LE CORSET SE DISCRET. BREVETE S. G. D. S. Exposition de Saint Louis. GRAN PRIX. LA MAS ALTA RECOMPENSA AL CORSE.

ACEITE de HOGG. DE HIGADO FRESCO DE BAGALAO. NATURAL Y MEDICINAL. UNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Cassini, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las oncas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc. Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato. Nada se paga si no sale el cabello!! Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, números 13, 20 y 22. - VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaras, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco. AVISO IMPORTANTE. 6.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO.

Banco Vitalicio de España. GARANTÍAS. Capital social. 15.000.000. Reservas hasta 31 de diciembre de 1903. 17.638.509.61. Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 31 de julio de 1904. 441.176.152.18. Pagado a los asegurados hasta igual fecha. 29.259.839.94. Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones antiguas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades. REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA. Domicilio social: Calle Ancha, 64. - BARCELONA. Delegación en Granada, D. José Figueroa, - Alhambra, 16.

La Urbana. COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. FUNDADA EN 1865. Fondos de garantía 155 millones de francos. 1.290 millones de seguros realizados. 132 millones pagados a los asegurados. 18 millones de beneficios repartidos a los asegurados. SEGUROS DE TODAS CLASES. Combinados, y a capital doblado, sobre dos cabezas y mixtos; dotes y de capital progresivo; rentas vitalicias, etc. Es la única compañía que tiene el Seguro Complementario por el que se perdona la prima, si el asegurado enferma temporalmente y se anticipa el capital íntegro si la enfermedad se convierte en definitiva. Dirección en la provincia de Granada: Sres. Rubio y Coca. - Plaza Nueva y Gomez, núm. 4.

NUEVO HOTEL ENBAJADORES - MADRID. CARRERA SAN JERÓNIMO, 4, y VICTORIA, 1. Propietario: D. JOSÉ GARCIA. Es de los mejores establecimientos de su clase. - Hay ascensor.

PEDID CATALOGO de las ESCOPETAS. Marca Jabalí. Calle de Fernando, 23, BARCELONA. Sucursal en Madrid, calle de Alcalá, núm. 18.

Se vende un piano moderno seminuevo. Darán razón, calle de Arriola, núm. 4.

IMPOTENCIA ESTERILIDAD. Cura sin medicamentos, pronta y gratamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales, inducidas al organismo, al que comunicamos las lozanas de la más sana y vigorosa juventud. Nuevo remedio externo Kisleit Wosmah. Los internos ó no producen efecto si son débiles ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid Kisleit Wosmah a 5 pesetas en todas boticas de España. En Granada, boticas Puján, San Jerónimo, 13; Gálvez, Mesones, 81; y en todas las bien surtidas de la capital y de la provincia. - ¡Supremo tratamiento por el que se consigue la curación pronta y sin peligro!

Luis Gómez Martín. Sastre. Eitarrambila, 25, y San Sebastián, 6. Prontitud, perfección y economía en la confección de toda clase de prendas de caballero.

Farmacia y Droguería SAN GIL. Miguel Gonzalez Perates. Venta de productos químicos y farmacéuticos. - Ortopedia. - Cura de Lister. - Bragueras. - Especificos nacionales y extranjeros. - Aguas minerales. - Drogas. - Pinturas preparadas. - Purpuras. - Brochas. - Pinceles. - Aceite de Traxer. - Secantes. - Barnices. - Jabones. - Anilinas. - Esponjas. - Productos para tintorería y fotografía. - Filtros al alcohol. - Drogas generales. - Preces ecuatoriales. Plaza de San Gil. - GRANADA.

BLANCARD. En fábrica de Hilos Inalterables. En la Ancha, la Pórtica de la Sangre, la Opticas, la Serrera, 14, etc. Breveté el Producto con la Arma BLANCARD y las señas 40, Rue Sumparte, en París. Precio: VILCOAR, 4 fr. y 2 fr. 25. - JARAS, Sfr.

VINICULTORES ENOSOTERO PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS sin emplear Alcohol, Vaso ni otras drogas. El vino con ENOSOTERO jamás se vuelve ágrío y siempre mejora. Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Representantes en España: J. URLACH Y C., Moncada, núm. 20, BARCELONA, que lo remiten a todas partes. En Granada: Doroteo Gonzalo. - Pedir prospectos.

GRAN FABRICA DE PIANOS DE LOPEZ Y GRIFFO MALAGA. Sucursal en Granada, Zacatin, núm. 5. Extenso surtido de pianos de las mejores fabricas de Francia y España. - Ventas al contado y a plazos. Pianos desde CINCO DUROS mensuales. Se compran los viejos y se aquilan. - Grandes existencias de música española y extranjera. Composturas y afinaciones en toda clase de pianos é instrumentos. Precio seriamente fijo y económico. No se dan comisiones de ningún género. Zacatin, 5. - Granada. Somatose. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.